旅游企业数字化转型的现状、问题及对策

【要报要点】当前旅游企业在数字化转型中存在技术与业务融合不充分、企业内部信息共享不完善、转型成本收益难以平衡、人才短缺等问题。对此,本期要报建议通过建立和完善旅游科技创新生态体系、拓宽融资渠道、开展旅游企业数字化转型示范工程、完善旅游业数字化人才培育选拔机制等举措,推动旅游企业数字化转型发展。

一、企业数字化转型现状

全球加速进入数字经济时代,人工智能、大数据、云计算等新技术迅速发展并与传统企业快速融合,一场由数字化转型带来的企业变革正在蓬勃发展。

- (一)企业数字化转型不断深化,业务与技术合作更加密切。数字化转型已成为国内传统企业深化改革的必选项,经营管理者对数字化转型的认识和理解进一步加深,技术与业务的融合程度不断提高,更多企业结合行业需求和自身业务痛点制定数字化转型解决方案,并分阶段、分步骤落地实施。
- (二)企业数字化转型加速,投入资金增长迅速。据统计, 2020年企业数字化设施投入金额同比增长明显,其中 45%的国 有背景企业投资金额增长区间在 25%以内; 部分非国有背景企 业的投资力度大于国有企业,有 33%的非国有背景企业投资金 额增长区间为 75%-100%。
- (三)大量新兴技术在企业数字化转型中落地,人工智能和机器学习最具代表性。5G、人工智能、大数据、云计算、区块链、物联网等是数字经济的主流技术。其中,人工智能和机器学习在众多行业中找到落地场景,成为帮助传统企业数字化

转型的重要工具。

二、旅游企业数字化转型面临的问题

随着数字经济发展,传统旅游企业同样希望通过数字化转型来寻求新的发展契机。尤其是新冠疫情爆发后,消费行为的变化,让旅游企业加速意识到数字化转型的重要性,涌现出了一批新兴数字化项目。但旅游业作为劳动力密集型传统产业,前期科技储备较弱,业务与科技关联度较低,虽大量投入数字化转型项目,但在实际落地过程中还面临着一些问题。

- (一)新技术在旅游场景的应用还不充分。旅游业并不是技术研发的主要阵地,旅游业的数字化主要是通过引入人工智能、大数据、VR/AR等技术辅助旅游产品规划开发,以此来促进旅游消费。但现实中,技术与场景应用仍然存在着信息不对称的情况。因此,如何有效利用数字化转型契机,使技术与旅游应用场景有机结合,避免陷入只重视技术投入而忽视旅游产品核心竞争力的误区,是旅游业数字化进程中亟待解决的问题。
- (二)多业务板块难以实现信息共享融合。旅游行业包含旅行服务、酒店、交通、旅游零售等多种业务类型,大部分旅游企业会涉及两种以上业务。各业务板块间商业模式与运作逻辑存在一定差异,收集数据资源的侧重点亦有所不同,在不同下属公司之间的数据管理系统也存在差别,因此要统筹内部资源,实现各业务板块之间的信息共享和数据融合存在一定困难。
- (三)数字化转型成本收益难以平衡。数字化转型是一项 长期的、持续不断的工作,存在周期长、资金投入需求大且回 报难以预期等问题。因前期基础薄弱,进行数字化转型时需要 投入更多资金与人力,旅游企业大部分利润较薄,兼之新冠疫

情的影响,自身正常运转已较为困难,如何在数字化转型周期内平衡成本与收益,兼顾好当下与长期的效益是一个难点。

(四)旅游业数字化人才缺口较大。随着企业数字化转型的持续深入,企业对数字化人才的需求也出现爆发式增长,而旅游企业所需的人才不仅要精通数字技术,同时还需要通晓旅游业行业情况。但在实践中,此类人才严重缺乏,导致业务和技术两层皮,数字化转型难以落地。

三、旅游企业数字化转型的对策建议

- (一)加强政府引导,建立和完善旅游科技创新生态体系。 行业主管部门应及时总结旅游企业数字化转型的问题和经验, 出台具有针对性的指导意见,研究建立旅游企业数字化实施标 准,为企业数字化转型提供支持。同时,通过搭建旅游企业和 科技企业的平台,以市场开拓、项目开发为重点,促进双方交 流与合作,推动旅游业与新基建、数字技术等实现融合。重点 加强旅游科技创新领域技术、经验、数据的积累、整合与分享, 建立数据资源开放共享机制。
- (二)完善融资渠道,缓解旅游企业转型的资金压力。通过设立文化和旅游科技创新专项基金,鼓励旅游企业加大研发投入和项目建设力度。积极引导金融机构为旅游企业数字化转型提供优惠利率贷款,缓解旅游企业数字化转型融资困难。向旅游企业提供数字化改造的专项税收优惠,通过财政补贴等手段加速人工智能,AR/VR等新技术在旅游企业中落地。
- (三)开展旅游企业数字化转型示范工程。建议以重点企业为扶持对象,建立旅游企业数字化转型样板,对如何平衡效益、如何形成可落地的方案进行归纳性总结,探索可推广的模式。积极鼓励大型科技企业开发适合旅游企业的通用型数字化和智能化服务,为旅游企业转型提供可供参考的模式和技术样

本。

(四)加快培养旅游业数字化人才,完善人才培育机制。 探索建立旅游业多层次人才培养计划,面向全球招聘高端人才,吸引具有技术背景的跨界人才,实现人才多元化建设。进一步优化旅游业人才培训机制,在传统课程体系中引入数字化转型内容,培养复合型人才。

(文化和旅游智库企业联系点、中国旅游集团有限公司研究院 课题组供稿,作者:雷海粟 李思雨 朱舜楠)